

34 Left- and right-handed spinor fields

目標: 2成分スピノルの Lorentz 変換や場の対称成分への分解を定式化する

Lorentz 変換の行列

$$\Lambda^\mu{}_\nu = \delta^\mu{}_\nu + \delta W^\mu{}_\nu, \quad \text{一般の } \Lambda \text{ に対して } U(\Lambda)^{-1} \psi_a(x) U(\Lambda) = L_a{}^b(\Lambda) \psi_b(\Lambda^{-1}x)$$

という (2,1) スピノルを変換する行列 $L_a{}^b(\Lambda)$ を考える,

$$L_a{}^b(\Lambda) L_b{}^c(\Lambda') = L_a{}^c(\Lambda\Lambda') \text{ という結合則を満たす,}$$

無限小変換に対して, $L_a{}^b(1 + \delta W) = \delta_a{}^b + \frac{i}{2} \delta W_{\mu\nu} (S_L^{\mu\nu})_a{}^b$, $\delta W_{\nu\mu} = -\delta W_{\mu\nu} \neq 0$,

$$(S_L^{\mu\nu})_a{}^b = - (S_L^{\nu\mu})_a{}^b \text{ という行列を導入する,}$$

2章の $M^{\mu\nu}$ と同様の交換関係 $[S_L^{\mu\nu}, S_L^{\rho\sigma}] = i(g^{\mu\rho}g^{\nu\sigma} - (μ \leftrightarrow ν)) - (ρ \leftrightarrow σ)$ (A)

$$U(1 + \delta W) = I + \frac{i}{2} \delta W_{\mu\nu} M^{\mu\nu} \neq 1,$$

$$(I - \frac{i}{2} \delta W_{\mu\nu} M^{\mu\nu}) \psi_a(x) (I + \frac{i}{2} \delta W_{\mu\nu} M^{\mu\nu}) = (\delta_a{}^b + \frac{i}{2} \delta W_{\mu\nu} (S_L^{\mu\nu})_a{}^b) \psi_b(x^\mu - \delta W^\mu{}_\nu x^\nu)$$

$$\begin{aligned} \psi_a(x) + \frac{i}{2} [\psi_a(x), M^{\mu\nu}] \delta W_{\mu\nu} &= (\delta_a{}^b + \frac{i}{2} \delta W_{\mu\nu} (S_L^{\mu\nu})_a{}^b) (\psi_b(x) - x^\nu \delta W^\mu{}_\nu \partial_\mu \psi_b(x)) \\ &= \psi_a(x) - x^\nu \partial^\mu \delta W_{\mu\nu} \psi_a(x) + \frac{i}{2} (S_L^{\mu\nu})_a{}^b \psi_b(x) \delta W_{\mu\nu} \end{aligned}$$

$$x^\nu \partial^\mu \delta W_{\mu\nu} = x^\mu \partial^\nu \delta W_{\mu\nu} \neq 0, \quad [\psi_a(x), M^{\mu\nu}] = \underbrace{\frac{1}{\hbar} (x^\mu \partial^\nu - x^\nu \partial^\mu)}_{L^{\mu\nu}} \psi_a(x) + (S_L^{\mu\nu})_a^{\dot{a}} \psi_{\dot{a}}(x),$$

第1項はスカラー-量としての変換から出てくるもので、ここでは関心がない、
 以上、 $x^\mu = 0$ を考えればこの項を消す、 $[\psi_a(0), M^{\mu\nu}] = (S_L^{\mu\nu})_a^{\dot{a}} \psi_{\dot{a}}(0),$

$$J_k = \frac{1}{2} \epsilon^{\dot{i}\dot{j}k} M^{\dot{i}\dot{j}} \neq 0, \quad M^{\dot{i}\dot{j}} = \epsilon^{\dot{i}\dot{j}k} J_k, \quad \epsilon^{\dot{i}\dot{j}k} [\psi_a(0), J_k] = (S_L^{\mu\nu})_a^{\dot{a}} \psi_{\dot{a}}(0),$$

$$S_L^{\dot{i}\dot{j}} = \frac{1}{2} \epsilon^{\dot{i}\dot{j}k} \delta_k \quad \text{と} \quad \text{して},$$

$K_k = M^{k0}, \quad N_{\dot{\lambda}}^{\dagger} = \frac{1}{2} (J_{\dot{\lambda}} + \dot{\lambda} K_{\dot{\lambda}})$ は (2.1) 表現の場合では 0 とする(?) ので、
 $K_k = \dot{\lambda} J_k, \quad \dot{\lambda} \epsilon^{\dot{i}\dot{j}k} [\psi_a(0), J_k] = \epsilon^{\dot{i}\dot{j}k} [\psi_a(0), K_k] = \frac{\dot{\lambda}}{2} \epsilon^{\dot{i}\dot{j}k} \delta_k = \epsilon^{\dot{i}\dot{j}k} [\psi_a(0), M^{k0}]$

$$\Rightarrow S_L^{k0} = \frac{\dot{\lambda}}{2} \delta_k, \quad S_L^{\mu\nu} = \begin{pmatrix} 0 & -\frac{\dot{\lambda}}{2} \delta_1 & -\frac{\dot{\lambda}}{2} \delta_2 & -\frac{\dot{\lambda}}{2} \delta_3 \\ \frac{\dot{\lambda}}{2} \delta_1 & 0 & \frac{1}{2} \delta_3 & -\frac{1}{2} \delta_2 \\ \frac{\dot{\lambda}}{2} \delta_2 & -\frac{1}{2} \delta_3 & 0 & \frac{1}{2} \delta_1 \\ \frac{\dot{\lambda}}{2} \delta_3 & \frac{1}{2} \delta_2 & -\frac{1}{2} \delta_1 & 0 \end{pmatrix},$$

$$= \epsilon^{\dot{i}\dot{j}k} (S_L^{k0})_a^{\dot{a}} \psi_{\dot{a}}(0),$$

(2.1) $x^{\mu=0}/L$ の I/L-ト共役は (1,2) $x^{\mu=0}/L$, (1,2) の ϵ の \dot{a} で区別する、
 $[\psi_a(x)]^\dagger = \psi_{\dot{a}}^\dagger(x)$, これより、 $U(\Lambda)^{-1} \psi_{\dot{a}}^\dagger(x) U(\Lambda) = R_{\dot{a}}^{\dot{i}}(\Lambda) \psi_{\dot{i}}^\dagger(\Lambda^{-1}x)$ 、

$R_{\dot{a}}^{\dot{i}}(\Lambda)$ より $(S_R^{\mu\nu})_{\dot{a}}^{\dot{i}}$ を考え、同様の議論から、 $[\psi_{\dot{a}}^\dagger(0), M^{\mu\nu}] = (S_R^{\mu\nu})_{\dot{a}}^{\dot{i}} \psi_{\dot{i}}^\dagger(0),$

$$[\psi_a^\dagger(0), M^{\mu\nu}]^\dagger = (M^{\mu\nu} \psi_a(0) - \psi_a(0) M^{\mu\nu}) = -[\psi_a(0), M^{\mu\nu}] = - (S_L^{\mu\nu})_a^a \psi_a(0),$$

$$\text{for } [(S_R^{\mu\nu})_a^i]^\dagger = - (S_L^{\mu\nu})_a^i,$$

$$S_R^{\mu\nu} = \begin{pmatrix} 0 & -\frac{\hbar}{2} \delta_1 & \frac{\hbar}{2} \delta_2 & -\frac{\hbar}{2} \delta_3 \\ \frac{\hbar}{2} \delta_1 & 0 & -\frac{\hbar}{2} \delta_3 & -\frac{\hbar}{2} \delta_2 \\ -\frac{\hbar}{2} \delta_2 & \frac{\hbar}{2} \delta_3 & 0 & -\frac{\hbar}{2} \delta_1 \\ \frac{\hbar}{2} \delta_3 & \frac{\hbar}{2} \delta_2 & \frac{\hbar}{2} \delta_1 & 0 \end{pmatrix}$$

2つの(2,1)スピノルを持つ場 $C_{ab}(x)$ を持つ,

$$U(\Lambda)^{-1} C_{ab}(x) U(\Lambda) = L_a^c(\Lambda) L_b^d(\Lambda) C_{cd}(\Lambda^{-1}x),$$

量子力学の2つの $\frac{1}{2}$ スピノルの合成に,

$$a|\uparrow\uparrow\rangle + b|\uparrow\downarrow\rangle + c|\downarrow\uparrow\rangle + d|\downarrow\downarrow\rangle = \frac{b-c}{2}(|\uparrow\downarrow\rangle - |\downarrow\uparrow\rangle) + a|\uparrow\uparrow\rangle + \frac{b+c}{2}(|\uparrow\downarrow\rangle + |\downarrow\uparrow\rangle) + d|\downarrow\downarrow\rangle,$$

つまり、1つの反対称成分と3つの対称成分に分解でき、

同じことが(2,1)スピノルの合成にもいえる、これを $(2,1) \otimes (2,1) = (1,1)_A \oplus (3,1)_S$ と表記する、

このとき、2本の対称性、

$$C_{ab}(x) = \underbrace{\epsilon_{ab} D(x)}_{\text{自由度4}} + \underbrace{G_{ab}(x)}_{\text{自由度1}}, \quad G_{ab}(x) = G_{ba}(x),$$

$$L_a^c(\Lambda) L_b^d(\Lambda) C_{cd}(\Lambda^{-1}x) = L_a^c(\Lambda) L_b^d(\Lambda) \epsilon_{cd} D(\Lambda^{-1}x) + \dots = \epsilon_{ab} D(\Lambda^{-1}x) + \dots \neq \epsilon_{ab},$$

$$L_a^c(\Lambda) L_b^d(\Lambda) \epsilon_{cd} = \epsilon_{ab},$$

以下、 $\epsilon^{ab} = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix}$, $\epsilon_{ab} = \begin{pmatrix} 0 & -1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$ とする、これは $g^{\mu\nu}$, $g_{\mu\nu}$ 同様に添字の上と下付けで表現できる、

$$\epsilon^{aa} \epsilon^{bc} = \begin{pmatrix} 0 & -1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \delta^{ac}, \quad \epsilon^{aa} \epsilon_{bc} = \delta^a_c,$$

$$\psi^a(x) \equiv \epsilon^{aa} \psi_a(x) \quad \text{: 添え字の上昇,} \quad \chi_a = \epsilon_{ab} \psi^b = \epsilon_{ab} \epsilon^{bc} \psi_c = \delta_a^c \psi_c,$$

$t, t=1$, $\epsilon_{ab} = -\epsilon^{ba}$ の反対称性から, 1番の添え字で90°回転するのは-1倍とす,

$$\chi_a = \epsilon_{ab} \psi_b = -\epsilon^{ba} \psi_b = -\psi_b \epsilon^{ba} = \psi_b \epsilon^{ab},$$

$$\psi^a \chi_a = \epsilon^{ab} \psi_b \chi_a = -\epsilon^{ba} \psi_b \chi_a = -\psi_b \chi_b, \quad \text{詳しくは35章}$$

$$(1,2) \otimes (1,2) = (1,1)_A + (1,3)_S \text{ 等, } \epsilon^{a\dot{a}}, \epsilon_{a\dot{a}} \text{ を全く同様に考えよとわかる,$$

(2,1) χ (1,2) のスピノル場 $A_{a\dot{a}}(x)$ は (2,2) の表現であり, これはベクトル場と結びつけられ,

$$A_{a\dot{a}}(x) = \delta_{a\dot{a}}^M A_M(x) \quad \text{のようにな } A^M \in A_{a\dot{a}} \text{ と結び,$$

定数 $\delta_{a\dot{a}}^M$ は $(2,1) \otimes (1,2) \otimes (2,2) = (1,1) \oplus \dots$ の関係から出る,

$$\delta_{a\dot{a}}^M = (1, \delta) = \left(\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & -i \\ i & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} \right) \text{ とするが正しい, 詳しくは35章}$$

同様に, $g_{\mu\nu} = g_{\nu\mu}$ は $(2,2) \otimes (2,2) = (1,1)_S \oplus (1,3)_A \oplus (3,1)_A + (3,3)_S$ から,

$$\epsilon^{\mu\nu\rho\sigma} \text{ は } (2,2) \otimes (2,2) \otimes (2,2) \otimes (2,2) = (1,1)_A + \dots \text{ から出る,}$$

$$\Lambda^M_\alpha \Lambda^N_\beta \Lambda^P_\gamma \Lambda^Q_\delta \epsilon^{\alpha\beta\gamma\delta} = -\Lambda^N_\beta \Lambda^M_\alpha \Lambda^P_\gamma \Lambda^Q_\delta \epsilon^{\beta\alpha\gamma\delta} \text{ から, } \epsilon^{\mu\nu\rho\sigma} = -\epsilon^{\nu\mu\rho\sigma}$$

つまり, Lorentz変換しても同様の反対称性を持つ, $\epsilon^{\mu\nu\rho\sigma}$ は $\epsilon^{\alpha\beta\gamma\delta}$ の定数倍, $\det \Lambda = 1$ より, $\epsilon^{\mu\nu\rho\sigma}$ は定数

上のベクトル成分を持つ場 $B^{\mu\nu}(x)$ の分解を考える,

$$(2,2) \otimes (2,2) = (1,1)_S \oplus (1,3)_A \oplus (3,1)_A + (3,3)_S \quad \text{同様にして}$$

$$B^{\mu\nu}(x) = \underbrace{\frac{1}{4} g^{\mu\nu} T(x)}_{\text{自由度 1}} + \underbrace{A^{\mu\nu}(x)}_{\text{自由度 6}} + \underbrace{S^{\mu\nu}(x)}_{\text{自由度 9}}, \quad A^{\mu\nu}(x) = -A^{\nu\mu}(x), \quad g_{\mu\nu} S^{\mu\nu}(x) = 0$$

$A^{\mu\nu}(x)$ は $(1,3)_A, (3,1)_A$ の両方を持つのでさらに分解したい,

$(3,1)_A$ には $(1\uparrow\uparrow), \frac{1}{\sqrt{2}}(1\uparrow\downarrow + 1\downarrow\uparrow), 1\downarrow\downarrow$ の両方がある $G_{ab}(x) = G_{ba}(x)$,
 $(1,3)_A$ には $G_{ab}(x) = G^{+ab}(x) = G^{+ba}(x)$ の両方がある

$$S_{L\,ab} = \begin{pmatrix} 0 & \frac{\lambda}{2}\delta_{11} & \frac{\lambda}{2}\delta_{12} & \frac{\lambda}{2}\delta_{13} \\ -\frac{\lambda}{2}\delta_{11} & 0 & \frac{\lambda}{2}\delta_{23} & -\frac{\lambda}{2}\delta_{22} \\ -\frac{\lambda}{2}\delta_{12} & -\frac{\lambda}{2}\delta_{23} & 0 & \frac{\lambda}{2}\delta_{11} \\ -\frac{\lambda}{2}\delta_{13} & \frac{\lambda}{2}\delta_{22} & -\frac{\lambda}{2}\delta_{11} & 0 \end{pmatrix}, \quad S_{R\,ab} = \begin{pmatrix} 0 & \frac{\lambda}{2}\delta_{11} & -\frac{\lambda}{2}\delta_{12} & \frac{\lambda}{2}\delta_{13} \\ -\frac{\lambda}{2}\delta_{11} & 0 & -\frac{\lambda}{2}\delta_{23} & -\frac{\lambda}{2}\delta_{22} \\ \frac{\lambda}{2}\delta_{12} & \frac{\lambda}{2}\delta_{23} & 0 & -\frac{\lambda}{2}\delta_{11} \\ -\frac{\lambda}{2}\delta_{13} & -\frac{\lambda}{2}\delta_{22} & \frac{\lambda}{2}\delta_{11} & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{aligned} (S_L^{\mu\nu})_a^{\quad e} &= -\frac{\lambda}{2} \epsilon^{\mu\nu\rho\sigma} (S_{L\,\rho\sigma})_a^{\quad e} \\ (S_R^{\mu\nu})_{\dot{a}}^{\quad \dot{e}} &= \frac{\lambda}{2} \epsilon^{\mu\nu\rho\sigma} (S_{R\,\rho\sigma})_{\dot{a}}^{\quad \dot{e}} \end{aligned}$$

$$G^{\mu\nu}(x) = (S_L^{\mu\nu})_a^{\quad e} G_{ae}(x) \text{ とする, } \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix}, \quad \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & -\lambda \\ \lambda & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \lambda & 0 \\ 0 & \lambda \end{pmatrix},$$

$$\begin{pmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & -1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix} \neq \dots, \quad (S_L^{\mu\nu})_a^{\quad e} = (S_L^{\mu\nu})_{ea}, \text{ etc.}$$

$$-\frac{\lambda}{2} \epsilon^{\mu\nu\rho\sigma} G_{\rho\sigma}(x) = -\frac{\lambda}{2} \epsilon^{\mu\nu\rho\sigma} (S_{L\,\rho\sigma})_a^{\quad e} G_{ae}(x) \quad G_{ae}(x) = (S_L^{\mu\nu})_a^{\quad e} G_{ae}(x) = G^{\mu\nu}(x) \quad \text{自己対称}$$

同様にして, $G^{+ab}(x) = - (S_R^{\mu\nu})_{\dot{a}}^{\quad \dot{e}} G_{\dot{e}\dot{a}}(x)$ は $G^{+ab}(x) = \frac{\lambda}{2} \epsilon^{\mu\nu\rho\sigma} G_{\rho\sigma}(x)$
 反自己対称

